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Test aus Biologie und Umweltkunde     2006-10-24                                    Klasse 2S
Stoffgebiet: Gliederfüßer: Spinnentiere
Arbeitszeit: 15 Minuten                                                                                           _________________________
             Name, Klassenbuchnummer

1.
Beschrifte die Skizze einer ♀ Web-Spinne. 

Auswahlwörter 

Du brauchst alle 15 !! 
Saugmagen, Darm, Eierstock, Herz, After, Ausscheidungs-organ, Spinnwarzen mit Spinn-drüsen, Giftdrüse, Giftklaue, Röhrentrachee,Bauchmark, Fächertrachee, Kieferzange, Punktaugen, Kiefertaster                                                                                                                15

2.
Gliederfüßer: Ordne (außer A!) durch Einsetzen der Buchstaben in die Klammer zu!                        5

A
Kopfbruststück und Hinterleib, 2 Paar Antennen 
Flusskrebse      
(  A  )


B
Kopfbruststück und Hinterleib, Giftklauen u. Kiefertaster, 4 Beinpaare
Insekten
(      )


C
Kopf, Brust, Hinterleib, 1 Paar Antennen, 3 Beinpaare
Webspinnen
(      )


D
Körper sackförmig, Kieferklauen und Kiefertaster
Milben
(      )


E
keine Spinndrüsen, können Beine abwerfen
Weberknechte
(      )


F
frisst Staubmilben, kleine Insekten, kein Giftstachel
Bücherskorpion
(      )

3. Eine Kreuzspinne baut ihr Radnetz: Reihe durch Davorsetzen der Zahlen 1 (= Anfang) bis 5 (= Ende)!
.......  
Warte und Hilfsspirale  werden hergestellt                                                                                  5
....... 
danach Y-förmiges Grundgerüst

....... 
Faden vom Wind davongetragen, klebt fest

....... 
es folgen Rahmen- und Speichenfaden

....... 
frisst Hilfsspirale, zieht klebende Fangspirale ein

4. Benenne an Hand der Beschreibung das jeweilige Spinnentier.    Auswahl (Du brauchst nur 5!)             6

             Weberknecht, Rote Spinne, Krabbenspinne, Schwertschwanz, Bücherskorpion, Wolfsspinne, Dornfingerspinne

In unseren Breiten lebend, ihre Giftklauen durchdringen die Haut:   ......................................

Spinnmilbe, saugt an Blättern, Obstbaumschädling:   ......................................

Kein Netz, Ei-Kokon, junge Spinnen auf Hinterleib der Mutter:   ......................................

  Kulturfolger, platter Körper, Kiefertaster zu Scheren umgebildet:   
......................................

 Bereits vor 400 Mill. Jahren nachweisbar, Kiemenatmung:   ......................................
Übertrag: (31) …………

5. Ordne Milbenarten den genannten Lebensräumen zu!                                                                                 6
Auswahl: Krätzmilbe  -  Hausstaubmilbe  -  Bodenmilben (+ Hornmilben)  -   Raubmilben  -   Rote Spinne  -   Varroa-Milbe
Weibchen bohrt sich in Haut, legt Eier, junge Milben fressen Hautgewebe: 
    .….........................


Manche Menschen reagieren auf deren Kot allergisch:     
.….........................
bei Versauerung des Bodens nimmt ihre Zahl zu:     .….........................

ernähren sich von anderen Milben und kleinen Insekten:     .….........................

Schädling an Obstbaumkulturen:     ..…........................

arger, schwierig zu bekämpfender Schädling im Bienenvolk:     ..…………………..
6. 
Stich des Holzbocks (= Zecke) verursacht 2 Erkrankungen, beide können lebensgefährlich sein!        7

Auslöser sind …...... 0C ……………..…..….…….…. und der Geruch nach ……………………………….

Erkrankung an Frühsommermeningoenzephalitis, abgekürzt ………….. , Erreger ist ein ……..……… , und / oder an Borreliose, Erreger ist ein ……………….…………… , an Stichstelle roter …….……….…

Auswahl: Bakterium, Pilz, Virus, 32, 37, 41, Buttersäure, Essigsäure, Körpertemperatur, Fleck, Mal, FSME, FMSE, FEMS
7. Netzspinnen: Erkläre mit einigen treffenden Worten:

a) Immer wieder verfangen sich Insekten in Spinnennetzen, die du selber aber sehr gut sehen kannst.

Der Grund dafür …….


b) Das eingewickelte Insekt wird abtransportiert, später findet man den leeren Chitinpanzer des Insekts, dessen innere Organe also fehlen weil ….                                                                              2
8. Es gibt Spinnenarten, die keine Fangnetze bauen. Auf Blüten lauert die …………….....……….-spinne,

die von bestäubenden Bienen zu spät gesehen wird. 

Diese Fähigkeit des „Unsichtbar-Machens“ nennt man …………………………..  .                                2
BEWERTUNGSSCHLÜSSEL:                                                    
Erreichbare Punkte:  48

0 - 23  24 - 30  31 - 36  37 - 42  43 - 48 Punkte                           
Erreichte Punkte:

   5           4           3           2           1      Note


   .            .             .            .            .      Anzahl 
(Mit der Bitte um)

                                                                                                  
Kenntnisnahme durch

Notendurchschnitt

Erziehungsberechtigte:

aller Schüler:  ...................
�








